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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA

ARKUSZ1 POZIOM PODSTAWOWY

ZI:;. Przewidywana odpowiedZ Punkty Kryterium zaliczenia
1. |1.Przelgcz Liliowe 0-2 | Za wpisanie poprawnych
2. Woloszyn nazw:
3. Dolina Starorobocianska -dwoch, trzech
4. Polana Kalatowki obiektow.................. 1 pkt
-czterech obiektow.....2 pkt
2. |Np. 0-2 |Za poprawne podanie
- potok, np.: Roztoka, Panszczycki, - dwoch nazw ............ 1 pkt
Waksmundzki, Zabi., - trzech nazw ............. 2 pkt
- jezioro / staw, np.:
Wielki Staw,
Przedni Staw,
Morskie Oko,
Czerwony Stawek,
Nizni Bielovodski Zabi.
- wodospad — Wodogrzmoty Mickiewicza
3. |Kierunek, w ktorym robiono zdjgcie — S lub 0-1 |Zapoprawny
SW lub SSW kierunek..................... 1 pkt
4. |Zmierzona odlegltos¢ na mapie — 1,8 cm 0-1 |Zapoprawne obliczenie
1 cm—0,75 km iwynik ..o 1 pkt
1.8 cm -1,35km
x=1,35km Dopuszcza sig blad
pomiaru do 2 mm.
Uznaje sig¢ wyniki z
przedzialu 1,275— 1,425 km
5. |Przyktad rozwiazania: 0-2 |Za poprawny sposob
I ecm—75 000 cm obliczenia ................... 1 pkt
lecm—750 m
1 em?® - (750 m)? Za poprawne obliczenia i
1 em® - 562500 m? podanie wyniku........... 1 pkt
35,0 ha =350000 m*
0,62 cm” — 350 000 cm’
Odp., np.: Powierzchnia Morskiego Oka na
mapie wynosi 0,62 cnr’.
6. |Obliczenie r6znicy wysokosci 0-1 |Za poprawne obliczenie i
1985 — 1010 =975 podanie wyniku.......... 1 pkt
975 m Odpowiedz zalicza wynik
liczbowy z mianem
7. | Obiekty antropogeniczne, np.: 0-2 |Zapodanie:
- schroniska gorskie, na Polanie Kalatowki, - dwoch, trzech
- kolej linowa migdzy Kuznicami a Turniami obiektow ................ 1 pkt

Myslenickimi,

- wyciagi krzesetkowe,

- wyciagi narciarskie w okolicach Polany
Kalatowki,

- skocznie narciarskie na pin. od Jastrzgbiej

- czterech obiektow ...2 pkt
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Turni,
- domy wycieczkowe.

Walory turystyczne, np.:

- skalki wapienne,

- turnie (Raptawicka Turnia)
- potoki,

- jaskinie (Jaskinia Mrozna, Jaskinia Mylna),
- polany (Polana Pisana),

- roslinnos¢ gorska,

- dolina gorska,

- wywierzyska,

- gorski krajobraz,

- pigkne widoki.

0-2

Za podanie:
- dwoch walorow ...... 1 pkt
- czterech waloréw ....2 pkt

Zagrozenia, np.:

- burze,

- intensywne opady deszczu,

- intensywne opady $niegu,

- mgly,

- nagly spadek temperatury powietrza,
- nagly spadek ci$nienia atmosferycznego,
- lawiny,

- oblodzenie szlakéw,

- silny porywisty wiatr (np. halny),

- atak niedzwiedzia.

Dziatania, np.:
- uzyskanie informacji dotyczacej prognozy
pogody,
- uzyskanie informacji o mozliwosci
wejScia i poruszania sig po szlakach gorskich,
- przygotowanie ubrania odpowiedniego
do gorskich wedrowek.
- powiadomienie TOPR o trasie wyprawy
i planowanym czasie pobytu w gorach,
- stosowanie si¢ do regulaminu Tatrzanskiego
Parku Narodowego.

Za podanie:
- dwoch przyktadow
ZAGTOZEN ..veveereeenvnnns 1 pkt

Za podanie dwoch
przyktadow dziatan ....1 pkt

lub
Za podanie:

- jednego zagrozenia
i jednego dzialania ..1 pkt

10.

Problemy, np.:

- zachwianie rownowagi przyrodniczej na
terenie TPN,

- sprzecznos¢ interesow ekonomicznych
spotecznosci lokalnej z funkcjami
ekologicznymi TPN,

- naruszenie rownowagi migdzy liczba
turystow odwiedzajacych TPN,

a przepustowoscia tatrzanskich szlakow,

- naturalne ograniczanie rozwoju spoteczno-
gospodarczego spotecznosci lokalnej (brak
rezerw gruntow pod dzialalnosé gospodarcza),

- zagrozenia dla chronionych gatunkow roslin
rosnacych w bezposrednim sasiedztwie

0-2

Za poprawne

sformutowanie:
- dwoch, trzech

problemow ............. 1 pkt
- czterech ................... 2 pkt
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szlakow turystycznych.
11. |A,C,E. 0-1 |Za wybranie tylko
trzech wskazanych.....1 pkt
12. |Fiord - C 0-1 |Zapoprawne dobranie
Sandry - A dwoch procesow ........ 1 pkt
13. |a) tsunami 0-2 |a) za podanie nazwy
b) np.: zjawiska ................. 1 pkt
- podwodne trzgsienia ziemi, b) za podanie jednej
- wybuchy wulkanow, przyczyny .............. 1 pkt
- podwodne osuwiska.
14, |Podobienstwa, np.: 0-2 |Za dwa podobienstwa
- w obu miejscowos$ciach najwyzsze wartoSci | | 1 pkt
temperatury powietrza przypadaja na lipiec, Za dwie roznice .......... 1 pkt
- opady atmosferyczne w obu
miejscowosciach wystgpuja w ciagu calego lub
roku. za podanie jednego
podobienstwa i jednej
Roznice, np.: TOZNICY .ovveeecrrvieeeiennens 1 pkt
- Londyn, klimat umiarkowany o cechach
morskich a Uralsk umiarkowany o cechach
kontynentalnych,
- w Londynie w zimie temperatury powietrza
ksztaltuja si¢ zawsze powyzej 0° C
a w Uralsku spadaja do okoto —15° C,
natomiast latem w Uralsku temperatura
powietrza jest wyzsza niz w Londynie,
- sumy opadow atmosferycznych
w poszczegolnych miesiacach w Londynie sa
wyzsze niz w Uralsku,
- w Londynie najwyzsze opady atmosferyczne
wystegpuja jesienia a w Uralsku wiosna i latem,
- wyzsza amplituda roczna temperatury
w Uralsku,
- rozktad opadow w roku (brak wyraznego
maksimum w Londynie, w Uralsku jedno
maksimum przetom wiosny-lata i drugie lato-
jesien.
15. |a) Na Potnocnym Atlantyku i u wybrzezy 0-2 |a) za prawidlowe
Skandynawii nalezy wpisa¢ N (niz baryczny). wpisanie liter Wi N ...1 pkt
W Zatoce Biskajskiej W (wyz baryczny).
b) wzrosnie b) za poprawna
odpowiedz................... 1 pkt
16. | marikultura 0-1 |Za podanie
terminu ........ccceveeeennes 1 pkt
17. |Np.: 0-2 |Za wyjasnienie

- wzrost znaczenia powiazan
migdzynarodowych w gospodarce Swiatowej,
a co za tym idzie koniecznosc¢ bardziej

z podaniem:
- dwoch przyczyn ....... 1 pkt
- trzech przyczyn ........ 2 pkt
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nasilonych kontaktow personalnych w obrgbie
gospodarczych organizacji typu korporacji
migdzynarodowych i stowarzyszen
gospodarczych, np.: UE, politycznych
(NATO, ONZ),

- ro$nie asortyment cennych towarow, ktore
bezpieczniej jest przewozi¢ transportem
lotniczym (np.: produkty technologicznie
zZaawansowane),

- transport lotniczy umozliwia pokonywanie
duzych odlegtosci w krotkim czasie,

- moze by¢ wykorzystywany do przewozu
towarow nie nadajacych sig¢ do dltugiego
transportu,

- coraz wigcej ludzi deklaruje chgé
podrézowania samolotami,

- transport lotniczy niekiedy jest jedynym
rodzajem transportu, z ktorego mozna
korzysta¢, ze wzglgdu na warunki naturalne,

- niekorzystny wplyw transportu lotniczego
na Srodowisko geograficzne jest mniejszy niz
transportu samochodowego,

- takze bezpieczenstwo podréozowania
samolotem jest wigksze niz w przypadku
korzystania z samochodu.

18. |Rosja 0-1 |Zapodanie nazwy
kraju o najmniejsze;]
gestosci zaludnienia ...1 pkt
19. | Okreslenie gestosci zaludnienia dla wybranych 0-1 |Za poprawne okreslenie
obszarow: gestosci zaludnienia dla
Obszar Gestos¢ zaludnienia wszystkich
Wyspa Jawa + obsSzarow ................... 1 pkt
Nizina Gangesu +
Pénocna Syberia -
P &twysep Arabski -
20. | Przyczyny wraz z wyjasnieniem, np.: 0-2 | Zapodanie jednej

Nizina Chinska

- polozona jest w zasiggu korzystnego klimatu
podzwrotnikowego i umiarkowanego
o odmianie monsunowej, co sprzyja rolnictwu,

- wystgpuja na niej urodzajne gleby (mady), co
sprzyja rozwojowi rolnictwa,

- polozona jest we wschodniej czg$ci Chin,
blisko duzego zbiornika wodnego,

- posiada dobrze rozwinigta sie¢ rzeczna, co
sprzyja rozwojowi komunikacji, nawadnianiu
pol, stanowi zrodto wody dla gospodarki
komunalnej,

- Wystepuja na niej liczne surowce mineralne,

przyczyny wraz
z wyjasnieniem .......... 1 pkt
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co sprzyja osiedlaniu si¢ ludnosci, rozwojowi
przemystu,

- rowninne uksztaltowanie powierzchni, co
sprzyja budownictwu, rozwojowi
komunikacji, uprawie ziemi,

- kolebka cywilizacji rolniczej, rolnictwo typu
pracochlonnego,

21.

a)np.:
W analizowanym okresie obserwuje sig:

- systematyczny spadek udzialu sektora I w
strukturze zatrudnienia

- systematyczny wzrost udzialu sektora III w
strukturze zatrudnienia

b)

Najwigksze zmiany zaszly w rolnictwie

0-2

Za opisanie dwoch zmian
1 pkt

Za prawidtowe wskazanie
sektora 1 pkt

22,

Np.:

Likwidacja Pafnstwowych Gospodarstw

Rolnych.

Ocena konsekwencji spotecznych:

uzasadnienie:

niekorzystne, np.:

- wysokie bezrobocie na wsi, przyczyniajace
sig¢ do rosnacego ubostwa, rozwoju patologii,

- wysokie koszty zasitkow dla bytych
pracownikow PGR i programow
aktywizujacych bezrobotnych.

Ocena konsekwencji gospodarczych:

korzystne, np.:

- stworzenie warunkow do wzrostu wydajnosci

produkcji rolnej,

- wzrost udziatu gospodarstw indywidualnych o

wigkszej powierzchni,

- zniesienie doplat (dotacji) panstwa

dla PGR-6w

Za podanie zmiany .....1 pkt

Za oceng i uzasadnienie:
- konsekwencji ......... 1 pkt

23.

Np.:

- trudnosci adaptacyjne zwiazane
z nieznajomoscia jezyka, kultury danego
kraju,

- brak pracy,

- brak akceptacji obecnosci uchodzcow
przez spotecznosé lokalna,

- poczucie wyobcowania,

- tgsknota za krajem rodzinnym,

- poczucie bezradno$ci wobec nowe;j
JIzeczywistosci,

- trudnosci z legalnym zatrudnieniem.

Za podanie przykladow:
- dwoch problemow ...1 pkt
- trzech problemow ....2 pkt

24.

1. megalopolis,
2. aglomeracja (monocentryczna).

0-2

Za poprawne nazwanie:

- jednego zespotu
miejskiego ............... 1 pkt

- dwoch zespotow
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miejskich ................. 2 pkt

25.

Np.:

- powstawanie przedsigbiorstw
migdzynarodowych o charakterze globalnym,

- upowszechnianie sig stylow zycia i systemow

wartosci (cywilizacja masowej konsumpcji),

- powstanie globalne;j sieci lacznosci

elektronicznej (telefonia komorkowa, Internet),

- elektroniczny przepltyw ustug, informaciji,

- bezgotowkowy przeptyw kapitatu,

- sie¢ sklepow, np.: Adidas, Nike, Puma,

- sie¢ restauracji Mc Donald’s, KFC, Pizza Hut.

0-2

Za podanie:
- dwoch przyktadow ..1 pkt
- trzech przyktadow ...2 pkt

26.

Np.:

- wigksza troska spotecznosci migdzynarodowe;j
o stan srodowiska geograficznego, przyjecie
koncepcji ekorozwoju przez kraje wysoko
rozwinigte gospodarczo w tym UE,

- wyczerpywanie si¢ nicodnawialnych zrodet

energii,

- che¢ uniezaleznienia si¢ od surowcow
energetycznych o strategicznym znaczeniu
(ropa naftowa, gaz ziemny),

- duze zanieczyszczenie powietrza,

- kwasne opady,

- mniejsze negatywne oddzialywanie
alternatywnych zrodet energii na srodowisko

geograficzne,

- odnawialno$¢ alternatywnych Zrodel energii.

0-2

Za podanie:
- dwoch przyczyn ....... 1 pkt
- trzech przyczyn ........ 2 pkt

217.

Propozycja, np.:

Zaleta, np.:

Wada, np.:

Segregacja
$mieci i ich
recykling

Ochrona
zasobow
naturalnych

Koniecznosé
zmiany
mentalnosci
spoleczenstwa

Skladowanie
odpadow na
wysypiskach

- szybkie
pozbywanie sig
odpaddéw,

- wysoki koszt
ekologiczny

Spalanie $mieci

- niski koszt

-zanieczyszczanie
atmosfery

0-2

Za podanie propozycji

- 7 jednym elementem
oceniajacym ............ 1 pkt

-z dwoma ................. 2 pkt

28.

Przyktady panstw:

- kraje bylej Jugostawii np. Slowenia,
Chorwacja, Macedonia, Bosnia i
Hercegowina, Serbia i Czarnogora,

- kraje bylego ZSRR, np. Litwa, Lotwa, Estonia,

Biatorus$, Ukraina, Moldawia,
- Republika Czeska,

- Stlowacja.

0-2

Za prawidtowe podanie:
- dwoch, trzech

Panstw .........ccceuveee. 1 pkt
- czterech panstw ....... 2 pkt

29.

Nr na
mapie

Miejsce
konfliktu

Przyczyny, np.:

0-2

- cztery komorki ........ 1 pkt
- szeS¢ komorek ........ 2 pkt
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-oskarzenia kierowane w strone
S. Husajna o posiadanie broni
masowego razenia,

-che¢ zapobiezenia zagrozeniu
jakie stanowit S. Husajn dla

pokoju na Bliskim Wschodzie.

Kaszmir

-kolonialna przesztos¢,
-konflikt terytorialny,
-podzial pomiedzy Indie
i Pakistan nie uwzglednia
dominujacej religii — islamu

Korsyka

-dgzenie organizacji
separatystycznych do pelnej
niepodlegloécei,

- nie akceptowanie autonomii.




